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К Р И  Т И  К А

VI TA IN CUR RI CU LUM VI TAE

Рај ко Лу кач, Cur ri cu lum vi tae, Аго ра, Но ви Сад – Зре ња нин 2023

Ро ман Рај ка Лу ка ча Cur ri cu lum vi tae пру жа чи та о цу све оно што и 
са мим на сло вом обе ћа ва, али и мно го ви ше од то га. Рад на би о гра фи ја, 
жи во то пис, ток жи во та, па на по слет ку и жи вот сам, је сте све оно са чим 
ће се чи та лац су сре сти на стра ни ца ма овог ро ма на.

Сам ро ман струк тур но је по де љен на две це ли не – „атач мен теˮ и 
днев нич ке за пи се. Уло гу при по ве да ча у овом ро ма ну Рај ко Лу кач до дељује 
пен зи о ни са ном кон зу лу и слу жбе ни ку др жав не без бед но сти – Ра до миру 
Ра ћи Бу ра зо ру. На на го вор сво јих си но ва он по чи ње да пи ше о свом жи
во ту, шко ло ва њу, од ра ста њу и са зре ва њу, свом рад ном ве ку и све то, си
но ви ма ра су тим по ку гли зе маљ ској, ша ље меј лом у об ли ку „атач мен та .ˮ 
Днев нич ки за пи си и гра фич ки су одво је ни од „атач ме на та .ˮ Ими ти ра ју ћи 
пи са на сло ва, ти за пи си штам па ни су ита ли ком, и они вре ме ном на станка 
при па да ју са да шњо сти при по ве да ча, док „атач мен тиˮ при па да ју ње го вој 
про шло сти. И док су „атач мен тиˮ на ма ње ни при по ве да че вим си но ви ма, 
ти днев нич ки за пи си, чи ни се, ни су на ме ње ни ни ко ме до Ра до ми ру са мом. 
На тај на чин, као основ на раз ли ка из ме ђу ове две це ли не ро ма на ус по
ста вља се при по ве да че ва свест о чи та о цу. Ако по ђе мо од то га да бу ђе ње 
све сти о чи та о цу зна чи по че так кре а тив ног и ства ра лач ког про це са, а 
та кав про цес не ми нов но у се бе укљу чу је бри жљи во осми шља ва ње оно
га што ће се на пи са ти или не ће, ја сно је за што су днев нич ки за пи си 
ко ји ма је овај ро ман прот кан у том сми слу ин тим ни ји, а сам при по ве дач 
у њи ма ого ље ни ји. У тим за пи си ма раз от кри ва ју се Ра до ми ро ва пре ми
шља ња о жи во ту и пи са њу, а опи са ни су по не ки те ку ћи до га ђа ји и су срети 
ко ји су обе ле жи ли ње го ве пен зи о нер ске да не.

Зна чај тих днев нич ких за пи са, иа ко они чи не мно го ма њи део овог 
ро ма на, огле да се у ау то по е тич ким ис ка зи ма ко ји из њих про ве ја ва ју. 
На тај на чин они по ма жу чи та о цу ро ма на да се кроз Ра до ми ро ве за пи се 
и се ћа ња лак ше кре ћу, да бо ље раз у ме ју ње го ве на ме ре и по тре бу за пи
са њем и при се ћа њем. 
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За тре ну так ће мо се вра ти ти ко рак уна зад. Већ смо на по ме ну ли да 
је уло га при по ве да ча у ро ма ну Cur ri cu lum vi tae до де ље на Ра до ми ру Бу
ра зо ру. Ин те ре сант но је и вред но по ме на да он у овом ро ма ну ни је са мо 
при по ве дач већ и пи сац, а о то ме нај бо ље све до чи Ра до ми ров од нос 
пре ма ње го вим чи та о ци ма, гра ђи на ко јој ра ди и по све ће ност том ства
ра лач ком чи ну на ко ји су га ње го ви си но ви под ста кли. Ако је у ро ма ну 
Cur ri cu lum vi tae Ра до мир отац и пи сац, он да су Вла да, Ба не и Ве ља ње
го ви си но ви и чи та о ци. Њих тро ји ца су пре у зе ли уло гу оног има ги нар ног 
чи та о ца чи је при су ство по кре ће кре а тив ни по сту пак пи сца. Они, ја сно 
је, Ра до ми ру ни су има ги нар ни, а и њи хо ва по кре тач ка уло га у на стан ку 
Ра до ми ро ве ау то би о гра фи је је у тој ме ри до слов на што га упра во они 
сво јим екс пли цит ним зах те вом, у ма ни ру „сје ди и пи шиˮ – на то пи са ње 
и под сти чу. Они, као и сва ка чи та лач ка пу бли ка, пред свог оца и пи сца 
ста вља ју од ре ђе не зах те ве. Си но ви, као чи та о ци, од оца за хтва ју да буде 
искрен и ау тен ти чан и да ње го во „при по вје да ње оста не при род но, ор ган
ско, без па ме то ва ња .ˮ Под се тив ши Ра до ми ра да је „филм жи вот из ко га 
су из бри са ни до сад ни ди је ло ви ,ˮ си но ви га упо зо ра ва ју на зам ке три ви
јал но сти. И сам Ра до мир осе ћа по тре бу да оно што пи ше бу де „за ни мљи
во они ма ко ји ма је на ме ње но .ˮ 

На рав но, Ра до ми ро ве успо ме не и до го дов шти не сва ка ко би би ле 
ин те ре сант не ње го вим си но ви ма, али шта би би ло оно што би у ње го вом 
при по ве да њу би ло за ни мљи во они ма ко ји то ни су? У крај њој ин стан ци 
– шта би у ро ма ну Cur ri cu lum vi tae би ло за ни мљи во чи та о ци ма Рај ка 
Лу ка ча? Чи ни се да је то у овом слу ча ју жи вот сам. 

Жи вот, као те мат скомо тив ско жа ри ште овог ро ма на, Рај ко Лу кач 
на ја вио је већ и са мим на сло вом ро ма на. На жи вот, жи вот ност и исти
ни тост он свог чи та о ца на во ди и па жљи во ода бра ним ци та ти ма Рал фа 
Емер со на, Ми ла на Ка ша ни на, Иве Ан дри ћа и Бран ка Ћо пи ћа, ко ји ма 
отва ра овај ро ман. То усме ра ва ње на жи вот на ста вља се и фор мом ро
ма на. Жан ров ским по и гра ва њем и ис пре пли та њем ау то би о граф ским и 
днев нич ких за пи са Рај ко Лу кач не сум њи во ће код свог чи та о ца иза звати 
ути сак увер љи во сти. Жи вот ко ји се раз от кри ва пред Лу ка че вим чи та
о цем ни је не чи ји туђ пре при ча ни жи вот, већ жи вот про жи вљен и про
ту ма чен из пр вог ли ца.

Тој увер љи во сти до при но си и сам је зик де ла. Је зик ро ма на Cur ri
cu lum vi tae ли шен је сва ке пре тен ци о зно сти и па те ти ке, у ко ју би вр ло 
ла ко мо гао упа сти пи сац ко ји пред се бе ста ви та ко те жак за да так као 
што је од го не та ње жи во та. Је зик ко ји је Рај ко Лу кач до де лио свом при
по ве да чу ја сан је и го то во хи рур шки пре ци зан. Та квим је зи ком, вр ло 
че сто и не име ну ју ћи их, Рај ко Лу кач пи ше о нај ин тим ни јим осе ћа њи ма 
свог при по ве да ча. Опи си ва њем ни за чул них ути са ка, Ра до ми ро вих ми
сли и за ди ра ње у нај скри ве ни је кут ке ње го ве ду ше, пре ци зно и тач но, 
до вољ ни су да код чи та о ца иза зо ву све оне емо ци је и ста ња ко ја опи сује, 
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а ко ја и не име ну је баш сва ки пут. Та ко опи сан и ис при по ве дан жи вот 
Ра до ми ра Бу ра зо ра чи та о цу по ста је још бли жи и исти ни ти ји. Уко ли ко 
жи вот као фе но мен са гле да мо као чу до при ро де, ко је вр ло че сто умет
но сти, фи ло зо фи ји, па и на у ци да је ви ше пи та ња не го од го во ра, ако га 
са гле да мо у свој ње го вој гран ди о зној не у хва тљи во сти, ја сно је да у ро
ма ну Cur ri cu lum vi tae мо же мо уо чи ти кон траст из ме ђу је зи ка ро ма на и 
ње го ве те ме. То је са мо пр ви у ни зу кон тра ста. У са гле да ва њу чи та вог 
ро ма на, кон траст се на слу ћу је као ње го ва цен трал на стил ска фи гу ра.

Рај ко Лу кач кроз Ра до ми ра Бу ра зо ра при по ве да при чу о жи во ту 
свом сат ка ном од ни за про тив реч но сти, су прот но сти и рас це пље но сти. 
У ро ма ну Cur ri cu lum vi tae ру ку под ру ку иду ра дост и ту га, пат ња и уте
ха, жи вот и смрт, по нос и стид. По пут мо за и ка, по сла га не јед на уз дру гу, 
ве ли ке ра до сти и ве ли ке ту ге не на ме тљи во и суп тил но уве ра ва ју чи та
о ца ро ма на Cur ri cu lum vi tae да је жи вот ко ји се пред њим раз от кри ва са
свим исти нит и мо гућ. Ни Ра до ми ров по сао, иа ко је за то про стор не сум
њи во по сто јао, ни је ми сти фи ко ван. Као слу жбе ник др жав не без бед но сти, 
Ра до мир је био уче сник та лач ке кри зе, уче ство вао је у ак ци ја ма пра ће ња 
и при слу шки ва ња, био је све док а не рет ко и уче сник над и гра ва ња тај них 
слу жби и ам ба са да раз ли чи тих др жа ва. Ме ђу тим, он ни је не у стра ши ви 
оба ве шта јац не ког три лерро ма на, баш као што то ни је ни ро ман чи ји 
је он глав ни лик. Уз ве ли ке по слов не успе хе и до бро оба вље не за дат ке, 
опи са на су и сва ње го ва пре зно ја ва ња и нер во зе, стра хо ви и не си гур но
сти, из ко јих ће се у не ком тре нут ку раз ви ти и аго ра фо би ја. Упра во су 
ти про це пи у ли ку оба ве штај ца оно што ће чи та о ца ро ма на Cur ri cu lum 
vi tae још јед ном уве ри ти да је лик ко ји се раз от кри ва пред њи ма за и ста 
са мо чо век, а ње гов жи вот, уз све нео бич но сти, и да ље – жи вот. Рај ко 
Лу кач у овом ро ма ну не са мо што ни је ми сти фи ко вао лик оба ве штај ца 
већ га је на по слет ку и са свим де ми сти фи ко вао, а то је у ери ак ци о них 
ју на ка ко ји су „нај бо љи од нај бо љихˮ за и ста пра во осве же ње. 

По себ но је за ни мљи во да су и вре ме и жи во ти опи са ни у „атач мен
ти маˮ и днев нич ким за пи си ма у из ве сном кон тра сту. Жи вот „атач мен таˮ 
је жи вот за у ста вљен у се ћа њу, док је жи вот днев нич ких за пи са жи вот 
са да шњег тре нут ка, онај жи вот ко ји не у мит но и не у мо љи во те че да ље. 
Из ме ђу та два вре ме на, та два жи во та, у по чет ку не ма мно го до дир них 
та ча ка. Кроз ро ман они се до ти чу, али се не спа ја ју. Та два жи во та су сре
ћу се тек на са мом кра ју ро ма на, баш као што се су сре ћу и че тр на е сто
го ди шњи Ра ћо и се дам де се то го ди шњи Ра до мир. У том су сре ту про шло
сти и са да шњо сти до ла зи до отре жње ња и ти хог, јед но став ног по ми ре ња 
са јед ном од оних уни вер зал них исти на „да је ли је по ожи вје ти про шлост, 
у сну или на па пи ру, али је не мо же мо по но ви ти у жи во ту .ˮ У овом ро ману, 
баш као и у прет ход ни ма де ли ма Рај ка Лу ка ча, кул ту ра се ћа ња и ње но 
не го ва ње ус по ста вља ју се као из у зет но ва жни, јер, на по слет ку, не смемо 
за бо ра ви ти, „ко уми је да се сје ћа, у исто ври је ме жи ви два жи во та .ˮ
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На са мом кра ју, овај ро ман, као и сва ка при ча, а на по слет ку и сва ки 
жи вот, ули ва се „у мо ре ти ши не ,ˮ но док се не ули је, жи вот је, под се ћа 
нас ау тор ро ма на, си ла, не у хва тљи ва и не за у ста вљи ва, ко ја не пре ста но 
те че „без пла на и ре да из ви ру ћи и по ни ру ћи .ˮ Рај ко Лу кач на кра ју ро
ма на свог чи та о ца су о ча ва са ко нач но шћу и бес ко нач но шћу жи во та, са 
јед ним тра ја њем и јед ним пре ста ја њем. Су о чив ши се са жи во том раз
об ли че ним у свој сво јој кон тра дик тор но сти, чи та лац ро ма на Cur ri cu lum 
vi tae ће на кон про чи та не и по след ње стра ни це овог ро ма на са со бом по
не ти и јед но нео бич но, го то во ок си мо рон ско, из ме ша но и рас це пље но 
осе ћа ње ра до сти и ту ге.

При ча о Ра до ми ру Бу ра зо ру је сте при ча о ин ди ви ду ал ној суд би ни, 
о јед ном чо ве ку у од ре ђе ном вре мен ском, исто риј ском и по ли тич ком 
тре нут ку. Ипак, чи ни се да је ро ма ном Cur ri cu lum vi tae ау тор по ку цао 
на вра та уни вер зал но сти. При по ве да ју ћи при чу о Ра до ми ру он је ве што 
и при кри ве но при по ве дао о све му оно ме што је жи вот сам, што је за јед
нич ко и људ ско. Да ли је ту уни вер зал ност до се гао, по ка за ће вре ме. Но, 
оно што си гур но зна мо је сте да ако је на ме ра Рај ка Лу ка ча би ла да ње му 
и ње го вом при по ве да чу Ра до ми ру Бу ра зо ру по ве ру је мо, он да је у то ме 
не сум њи во ус пео. 

Мср На та ша Д. КА ТИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
na ta sa_ka tic@yahoo.com 

СРП СКА КЊИ ЖЕВ НА АН ГЕ ЛО ЛО ГИ ЈА

Ан ђе ли у књи жев но сти, збор ник ра до ва, ур. Ми лан Гро мо вић, Фи ло зоф
ски фа кул тет – Из да ва штво „Би ти је”, Но ви Сад 2023

Збор ник ра до ва Ан ђе ли у књи жев но сти, пу бли ка ци ја Фи ло зоф ског 
фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду и Из да ва штва „Би ти је”, са др жи 
на уч не ра до ве ко ји су пред ста вље ни на Ме ђу на род ном на уч ном ску пу 
„Ан ђе ли у књи жев но сти” одр жа ном 1. ју на 2023. го ди не у ор га ни за цији 
Од се ка за срп ску књи жев ност и Из да ва штва „Би ти је” на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду. У увод ној ри је чи уред ни ка др Ми ла на Б. Гро
мо ви ћа, на уч ног са рад ни ка на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Но вом Са ду, ис так ну то је да су збор ник и скуп са став ни дио ши рег 
на уч но и стра жи вач ког про јек та ко ји об у хва та три на уч на ску па и три 
збор ни ка ра до ва: Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље: 


